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ІЛЬСЬКА бібліотека як соціокультурний фено%
мен сьогодні анітрохи не менш значуща, ніж
навіть найбільша наукова бібліотека. Не лише
кількість сільських книгозбірень та їхнє розмі%

щення по всій країні повинні робити ці заклади помітни%
ми, привабливими для громадського і професійного спів%
товариств, для громадян, які проживають у сільській мі%
сцевості, а, перш за все, актуальність їхньої діяльності.

Наразі сільська бібліотека виконує дуже багато фу%
нкцій – освітню, соціальну, дозвіллєву, розважальну,
культурно%просвітницьку, меморіальну, історико%краєз%
навчу, музейну.

Що таке сільська бібліотека сьогодні?
Юридично вона не самостійна: знаходиться або у

підпорядкуванні сільської адміністрації, або управляєть%
ся із району, будучи у складі ЦБС.

Організаційно сільські бібліотеки%філії зовсім не%
давно входили як структурні підрозділи до складу ЦБС.
З 1990%х років розпочався процес децентралізації, в ре%
зультаті якої в 10 регіонах області сільські бібліотеки%фі%
лії стали самостійними закладами.

З економічної точки зору важке становище сільсь%
ких бібліотек – результат екстенсивних форм і методів
господарювання та хронічного недофінансування з місце%
вих бюджетів, що призводить до старіння бібліотечних
фондів, скорочення режиму повної робочої зайнятості.

Тому у
п е р е в а ж н і й
більшості бібліотек сьогодні немає умов для планомірно%
го розвитку, який, з одного боку, відповідав би потребам
та очікуванням населення, а  з іншого – завданням дер%
жави і суспільства в цілому. Сільська книгозбірня по%
винна бути соціально%культурним центром села, осеред%
ком, без якого не мислять свого життя його жителі: вла%
да,  люди, які приймають рішення, розвивають сільське
господарство, економіку, лікують, вчаться, навчають,
займаються бізнесом, громадською роботою, соціально
незахищені та особи з обмеженими можливостями.

У професійному плані сільська бібліотека – за%
клад, в якому всі види його діяльності, численні техноло%
гічні і соціальні функції виконує одна людина.

Якщо у районній чи обласній бібліотеках певні фу%
нкції чи напрями роботи виконують різні люди, то в сіль%
ській книгозбірні багато найрізноманітніших знань,
умінь і навиків повинні поєднуватися в одній людині.

Але сільський бібліотекар цінний не тільки і не сті%
льки виконанням своїх професійних функцій, для села
він незамінний, перш за все, як соціальний працівник у
найширшому розумінні цього слова.

А тепер звернемося до статистики.
Мережа сільських бібліотек Кіровоградської обла%

сті налічує 480 закладів. У порівнянні з 2003 роком вона
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Рекомендації Всеукраїнської науково	практичної конференції
директорів обласних бібліотек для дітей 

«Сучасна бібліотека для дітей – центр інформації, духовного розвитку та організації дозвілля»

З метою забезпечення функціонування бібліотек для дітей конференція рекомендує обласним, центральним місь	
ким м. Києва, м. Севастополя бібліотекам для дітей:

– забезпечити розробку та реалізацію регіональних і міжрегіональних програм та проектів, спрямованих на розвиток
духовного потенціалу підростаючого покоління;

– організовувати змістовне дозвілля юних читачів шляхом залучення їх до участі у різноманітних читацьких об’єднан%
нях за інтересами, створення умов для творчої самореалізації;

– створювати власні інформаційні ресурси на електронних і паперових носіях;
– надавати доступ до електронних ресурсів бібліотеки і ресурсів глобальної мережі Інтернет;
– акумулювати, оцифровувати та надавати доступ до кращих зразків дитячої творчості як складової національної куль%

турної спадщини;
Національній бібліотеці України для дітей забезпечити нормативно%правову базу діяльності бібліотек України

для дітей шляхом врахування специфіки їхньої роботи у тексті нової редакції Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну
справу» (Перелік платних послуг, які можуть надаватися бібліотеками; Типові статути бібліотек; Типові штати бібліотек;
Положення про ЦБС);

– ініціювати внесення змін до законодавчих актів, що регулюють державні закупівлі в Україні, шляхом перегляду про%
цедур закупівлі бібліотеками книг, періодичних видань, інших видів документів;

– розробити та затвердити на державному рівні з відповідним фінансовим забезпеченням Національну програму під%
тримки дитячого читання;

– здійснювати контроль за виконанням Державної програми розвитку і функціонування української мови на 2004%2010
роки» та державної програми «Українська книга»;

– подати пропозиції до проекту Державної програми інформатизації бібліотек України щодо автоматизації та інформа%
тизації мережі бібліотек для дітей;

– визначити Херсонську ОБД всеукраїнською базою впровадження новітніх інформаційних технологій у практику ро%
боти бібліотек для дітей та навчання персоналу обласних бібліотек для дітей. Розробити та затвердити в установленому по%
рядку відповідний пакет документів.  
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зменшилася на 6 книгозбірень. Тому на сьогодні ми не
можемо стверджувати, що в цьому питанні зберігається
стабільність.

У розпорядженні сільських книгозбірень області – 
4 млн. 671 тис. примірників документів. Особливу зане%
покоєність викликає різке погіршення стану книжкових
фондів, зокрема у районах, де пройшла децентралізація.
Останніми роками сільські бібліотеки через недостатнє
фінансування майже не отримували нових видань, фон%
ди захаращені застарілою та зношеною літературою.

І далі триває процес зменшення надходження книг:
у 2004 р. було отримано  48,5 тис. прим., у 2005 р. –
37,7 тис. прим. (менше на 10,8 тис.). Особливо низькі
показники надходження літератури у  Вільшанському,
Голованівському, Компаніївському, Новгородківському,
Новомиргородському, Петрівському, Устинівському ра%
йонах. Найвищий цей показник у Знам’янському та Оле%
ксандрійському  районах.

Основним джерелом поповнення фондів бібліотек
на селі сьогодні є книги, що надішли за Державною про%
грамою розвитку і функціонування  української мови на
2004%2010 роки, профінансованої урядом країни.
Доставляння книжок бібліотекам Кіровоградщини здій%
снюють державне підприємство “Центр інформатики”
при Міністерстві культури і туризму України, обласна
універсальна наукова бібліотека  ім. Д.І. Чижевського,
центральні районні бібліотеки.

Однак скоротилася передплата періодичних ви%
дань. В окремих районах сільські бібліотеки отримують
у середньому 7%8 назв періодичних видань, але в таких
районах, як Вільшанський, Голованівський, Добровели%
чківський, Маловисківський, Новомиргородський,
Устинівський, одна така книгозбірня отримує в серед%
ньому від 2 до 4 назв (це в середньому, але, не виключе%
но, що є й такі бібліотеки, які не отримують жодного пе%
ріодичного видання). 

Одним із основних показників діяльності сільських
публічних бібліотек є кількість обслуговуваних користу%
вачів. Незважаючи на низьку якість бібліотечних фон%
дів, цей показник не тільки не знизився, а й протягом
останніх 3 років зріс на 5,3 тис. осіб (2003 – 233 тис., у
2005 – 283,3 тис.). Тут є привід для роздумів і, на нашу
думку, це питання потребує більш детального вивчення.

За роки незалежності кількість бібліотечних фахів%
ців у сільській місцевості значно скоротилася. У 1997%
1998 роках в Україні відбулося офіційне скорочення біб%
ліотечних працівників, що пов’язано із введенням соціа%
льних нормативів забезпечення населення бібліотечни%
ми і клубними установами. По нашій області лише з
2003 по 2005 р. відбулося скорочення сільських бібліо%
текарів на 7 осіб.

Сьогодні в сільських книгозбірнях області працює
391 особа (76,2%), з них 40  мають вищу освіту, 26 – ви%
щу спеціальну, 325 – середню спеціальну освіту.

За даними соціологічного дослідження, яке в мину%
лому році провела Кіровоградська ОУНБ ім. Д.І. Чижев%
ського  (у ньому взяли участь 90,8% сільських бібліоте%
карів), найкращий стан з освітою кадрів книгозбірень на
селі – у Світловодському районі, де всі працівники ма%
ють середню спеціальну освіту, менше 50% спеціалістів
у Добровеличківському, Знам’янському, Новоархан%

гельському, найкритичніший стан у Бобринецькому
(33,3%), Новомиргородському (26,5%) районах.

Останнім часом гостро постали кадрові проблеми,
оскільки більшість бібліотекарів була змушена працювати
неповний робочий день. Наразі в більшості районів у цьо%
му питанні відбулися позитивні зрушення, хоча ще є пев%
на кількість працівників працюють на 0,5 та 0,75 ставки.

За результатами соціологічного дослідження, мож%
на констатувати факт стійкої тенденції старіння бібліо%
течних кадрів та дуже незначного припливу молоді.
Найчисельніший склад сільських бібліотекарів  – віком
40%55 років (42,1%), понад 55 років – 10%, молодь 20%
30 років складає 12,5%.

Згубно впливає на престиж сільського бібліотекаря
й слабка матеріально%технічна база книгозбірень: за да%
ними річних звітів за останні три роки, значна кількість
цих закладів потребує капітального ремонту, зокрема, у
Гайворонському районі – 17; в Олександрівському вона
збільшилася  з 16 у 2003 до 12 у 2005; Кіровоградському
з 13 у 2004 до 9 у 2005; 2 сільські бібліотеки (Новгород%
ківський та Ульянівський райони) знаходяться в аварій%
ному стані. Та очевидно, що ці цифри дуже приблизні і
таких бібліотек значно більше. Це засвідчили і відповіді
респондентів на запитання анкети: умовами роботи не%
задоволені 59,6%, не опалюються приміщення у 79% бі%
бліотек, відсутнє світло і тепло одночасно у 12% бібліо%
тек, не проводилися ремонти у 60% бібліотек.

Майже всі сільські книгозбірні (крім Хащуватської
Гайворонського р%ну) не лише не мають комп’ютерної,
копіювальної техніки, а навіть найпростішої –  друкарсь%
кої машинки, бібліотеки не телефонізовано, що усклад%
нює методичну роботу в регіонах. 

Аналізуючи сучасний стан сільських бібліотек об%
ласті, з гіркотою відзначимо, що фінансове забезпечен%
ня їхньої діяльності, як і раніше, залишається поза ме%
жами багатьох місцевих бюджетів.

І все ж є райони, в яких сільські бібліотекарі не че%
кають на фінансування лише з боку місцевої влади, а й
самі намагаються знаходити вихід із скрутного станови%
ща шляхом надання населенню платних послуг, пошуку
додаткових джерел позабюджетного фінансування (ме%
ценатів, спонсорів). Це сільські бібліотеки Вільшансько%
го, Гайворонського, Голованівського, Знам’янського,
Компаніївського, Новгородківського, Новоархангель%
ського, Онуфріївського, Світловодського, Ульяновсь%
кого, Устинівського районів. Не надають платні послуги
сільські книгозбірні Долинського, Новомиргородського,
Петрівського районів (за результатами звітів за 2005
рік). 

З цієї точки зору цікавим є досвід сільських біблі%
отек Запорізької області, які знаходять можливість ко%
мплектувати свої фонди за рахунок залучення місцевих
ресурсів, коштів спонсорів, самих користувачів, нап%
риклад, через систему добродійних внесків, оголошення
благодійних акцій тощо.

Активно почала поширюватися серед книгозбірень
на селі благодійна акція “Сільська бібліотека”. Це перс%
пективна форма роботи, адже досвід багатьох бібліотек 
показує, що здебільшого її мета досягається – акція 
сприяє покращенню матеріальної бази, оскільки місцева
влада більше звертає увагу на складне фінансове стано%
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вище книгозбірні, до вирішення проблем якої залучаю%
ться громадськість, користувачі.

Особливо важливо, що одночасно з реалізацією ос%
новної мети акції – одержання від населення книг і пе%
ріодичних видань – передбачається вивчення думки 
щодо діяльності бібліотек шляхом опитування предста%
вників органів місцевого самоврядування про роль і мі%
сце цих закладів у життєдіяльності села. Корисно також
вислухати працівників районних методичних центрів та
сільських бібліотекарів на семінарі чи конференції, об%
говорити з ними проблеми, що стоять перед сільськими
бібліотеками.

Сільські книгозбірні є осередками національної ку%
льтури, народних традицій і звичаїв, вивчення історії 
свого села. Вони виступають своєрідними організато%
рами спілкування селян, сприяють підвищенню їхньої 
духовної культури.

Краєзнавча робота залишається одним із основних
напрямів діяльності бібліотек, особливо сільських. Зби%
рання, збереження і популяризація матеріалів краєзна%
вчої тематики, зокрема з таких тем, як: “Щоб жила моя
земля”, “Що залишимо після себе?”, “Ми і довкілля”, 
“Тривоги нашого краю”, “Село моє – моя маленька ба%
тьківщина”, “Наші славні земляки”, “Цікаві факти про
мій край” та ін., роблять бібліотеку потрібною для міс%
цевої громади.

Зміна соціального обличчя сільських бібліотек пот%
ребує підвищення фахової самосвідомості їхніх праців%
ників. Та й професія бібліотекаря повинна стати соціа%
льно значущою. Але її престиж зросте лише тоді, коли
буде досягнуто високого рівня організації діяльності
книгозбірень.

З появою сучасних технологій (відео, комп’ютер 
і т. ін.) змінюються і функції сільських бібліотек. Сьо%
годні їхнім працівникам дедалі частіше доводиться ство%
рювати, збирати інформацію, яка є не тільки ресурсом
бібліотеки, але й товаром. І реалізація цих функцій пот%
ребує високої кваліфікації.

Та професійної досконалості неможливо досягти без
самоосвіти.  Треба завжди пам’ятати, що читачі високо 
цінують фахові якості бібліотечних працівників, рівень 
їхньої обізнаності.

Сьогодні гостро постала потреба формування сис%
теми безперервної професійної освіти працівників сіль%
ських бібліотек, особливо тих, які не пройшли професі%
йної підготовки у спеціальних навчальних закладах.
Адже наразі в області практично не працює система під%
готовки і перепідготовки кадрів. Розв’язати цю проблему
можливо  лише за умови  централізованого фінансу%
вання. Але доки воно відсутнє, вдосконалення системи
підвищення кваліфікації повинно бути пріоритетним для
методичної служби центральної бібліотеки. Необхідно 
робити все можливе, щоб спілкування методистів зі сво%
їми сільськими колегами не тільки не переривалося, а й
набуло нової якості.

Гарний досвід роботи у цьому напрямі має Гуляйпі%
льська районна ЦБС Запорізької області. Тут створено 
систему професійної освіти, що включає проведення 
круглих столів, семінарів%тренінгів, майстер%класів, тво%
рчих лабораторій, шкіл бібліотекарів%початківців.

Практика свідчить, що обмін досвідом бібліотечних
працівників часто перетворюється на самозвітування.
Щоб уникнути цього, гуляйпільці почали впроваджува%
ти такі форми роботи, як  калейдоскопи нових ідей, годи%
ни взаємних порад, години професійних таємниць, прак%
тикувати виїзні семінари, бо вважають що це – най%
більш ефективний вид навчання.

На зміну традиційним практикумам прийшли профе%
сійні тренінги, які проводять досвідчені працівники ра%
йонних бібліотек. Особлива увага приділяється молоді,
для якої організовуються школи бібліотекаря%початківця.

Сьогодні в сільських бібліотеках відбуваються сер%
йозні зміни, пов’язані з підвищенням їхньої ролі в житті
місцевих громад, розширенням функцій і діапазону надан%
ня послуг. Сільська книгозбірня максимально наближена
до населення, стає центром суспільного і культурного
життя, сприяє соціальному і культурному відродженню
села, популяризації книги й поширенню читання.

Разом з тим, бібліотека в сільській місцевості відчу%
ває тягар економічних і соціальних проблем. Так, недо%
тримання правових норм, визначених законодавством
України з питань бібліотечної справи, недосконалість но%
рмативної бази щодо фінансування бібліотек знижують
якість культурного й інформаційного обслуговування на%
селення. Повна або часткова децентралізація бібліотеч%
них систем послаблює сільські філії. Різке погіршення
стану фондів цих закладів через скорочення обсягів пе%
редплати періодичних видань та постачання нових книг,
особливо дитячих, зростання частки морально застарілих
видань призводять до неможливості виконання бібліоте%
ками своїх функцій як установ – організаторів читання,
осередків поширення інформації і книжкової культури.

Обмеження місцевою владою бюджету бібліотек і,
як наслідок, погіршання їхнього матеріально%технічного
оснащення, скорочення штатів і годин обслуговування
користувачів негативно позначаються на соціальному
статусі цих установ.

Щоб зберегти бібліотеку як культурний, виховний та
інформаційний осередок на селі, необхідні спільні зусилля
всіх гілок влади, всіх зацікавлених сторін, збільшення, на
законодавчому рівні, фінансування, захищеність відповід%
них статей у державному та місцевих бюджетах.

Отже основними проблемами сільських бібліотек,
що потребують термінового вирішення, є:

				         забезпечення стабільного і належного фінансу%
вання;

				 зміцнення правової бази;
				 сприяння раціональному розміщенню й оптиміза%

ції бібліотечної мережі;
				 гарантування стабільного поповнення фондів но%

вими документами;
				 оснащення сучасними технічними засобами,

впровадження нових технологій;
				 формування системи безперервної освіти праців%

ників.
Проблеми складні і, звичайно, мають бути постійно

в полі зору бібліотечної спільноти. З часом їхнє вирішен%
ня стане можливим, але, перш за все, за умови, що в бі%
бліотеках працюватимуть люди, які люблять свою спра%
ву, для яких бібліотекар – не професія, а стан ду%
ші. 
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